

# 总结经验 提高认识 开创中西医结合工作的新局面

卫生部部长 崔月犁

《中西医结合杂志》从一九八三年起由季刊改为双月刊。这表明中西医结合的事业在不断发展，广大读者对中西医结合的学术交流十分关心，这是值得高兴的事。

党的十二大发出“全面开创社会主义现代化建设的新局面”的号召，这就要求我们从中国的实际出发，走中国卫生事业自己发展的道路，继承发扬祖国医药学，搞好中西医结合工作，开创中西医结合工作新局面。

中西医结合工作是在党中央、毛主席关于“中国医药学是一个伟大的宝库，应当努力发掘，加以提高”的号召下，以辩证唯物主义的观点，从我国既有中医，又有西医的实际情况出发，根据人民的需要和我国医学科学发展的规律而逐步发展起来的。二十多年来，这项工作取中医、西医之长，进行预防、医疗、科研实践，取得了可喜的成绩。已初步形成了一支中西医结合的队伍，中西医的团结合作和学术交流日益发展，在人民保健、防病治病方面起了重要的作用，为继承发扬祖国医药学，做出了一定的贡献。中西医结合工作的成绩，确已显示出它强大的生命力和广阔的前途。实践充分证明了我们党制定的中西医结合方针是适合我国国情，符合医学科学发展规律的正确方针。

但是由于各方面的干扰，中西医结合工作还没能跟上时代的步伐，满足人民的需要。一九八〇年三月召开的全国中医、中西医结合工作会议，根据党的十一届三中全会精神，总结历史经验，纠正长期以来中西医结合工作中“左”的指导思想，确定了中医、西医和中西结合医三支力量都要发展，长期并存的方针。两年多来，贯彻执行这一方针，有力地推动了中西医结合工作的发展。一九八二年继衡阳会议之后，在石家庄又召开了全国中西医结合和综合医院、专科医院中医科工作会议，进一步明确了中西医结合工作的指导思想，研究制订了加强这项工作的主要措施，这对于中西医结合工作的继续发展，必将产生积极而深远的影响。

我国有极其丰富的医学宝库，在继承发扬祖国医药学基础上发展起来的中西医结合，为我国医学的发展开辟了一条新途径。现代医学的不少难题，从中西医结合方面进行研究探讨，有可能获得突破。近年来，国际医药界对中医和中西医结合十分关注，据我们所知，各国的确非常赞赏我国这项事业，不少国家的学者纷纷要求来我国学习中医，有些国家积极研究我国的中医、中药和中西医结合，我国医药界学者到国外讲学不少是中医和中西医结合的课题。这些事实说明，充分发挥我国中西医结合的优势，就能在医药学领域里实现毛主席、周总理生前的遗愿。

当前，我们必须充分认识中西医结合是一项需要持久为之奋斗的事业，要使中、西医药两种医学互相取长补短，真正做到理论与临床实践的融汇贯通，绝不是短时期内所能做到的，需要我们这一代乃至几代人的不懈努力才能完成，决不可一蹴而就，急于求成。但是，我们应该看到，开展中西医结合工作，所经历的时间还很短暂，在这样短的时间内，能取得这样的成绩，应该说是难能可贵的。有了这一基本的认识，就能正确估价中西医结合工作，就能满怀信心，持之以恒地将这项事业发展下去。

“团结中西医”是我国卫生工作的重要方针之一，也是搞好中西医结合工作的基础。中西医结合工作的发展，是在两种医学各自发展的基础上进行的，中医和西医的水平越高，团结合作

越好，开展中西医结合工作的基础也就越牢靠，就越能多出成果。中西医团结合作，一方面要求西医要尊重中医，学习钻研中医，逐步地系统地掌握中医基本理论；另一方面，又要求中医在发扬本身特色的前提下，尽量吸收现代科学的知识和方法，不断发掘和提炼祖国医药学宝库中的精华，揭示中医辨证论治的本质，这对中医不但丝毫无损，反而十分有利，这不能叫“中医西化”，而是“古为今用”，“洋为中用”。所谓保持发扬中医特色，主要是指在医疗、教学和科研实践中，充分体现中医辨证论治的基本原则，而并不排斥用现代科学来研究中医。所以，中、西医都要在各自的发展中互相学习，互相渗透，互为补充，互为利用。这样才能各自扬长避短，实行中、西医的有机结合。当前在发展中西医结合的工作上，急需解决的主要问题是基地建设、人才培养，政策落实和组织领导等，而要做好这些工作，关键还在于进一步提高对中西医结合工作的思想认识和加强组织领导。各级卫生行政部门，首先要把开展中西医结合工作，作为发展祖国医学的一件大事认真抓好。要把它列入领导的议事日程，进行具体安排部署，经常督促检查，认真解决实际问题，充分调动从事这项工作人员的积极性。其次要加强各级中西医结合机构领导班子的建设，特别要注意把那些德才兼备，热心中西医结合事业，年富力强，具有组织管理能力的专业人员选拔到领导岗位上来。第三，对于中西医结合工作做出成绩的单位和个人，要注意扶植，总结经验，帮助他们创造工作条件，并及时表扬奖励。第四，对于学术上的不同见解和思想认识上的分歧，一方面要坚持“双百”方针，发扬学术民主，充分开展讨论；另一方面要进行思想引导，说服教育，而不能采用简单的行政命令的办法。

中西医结合是历史赋予我们的一项光荣而艰巨的任务，我们已打下了一定基础，有了良好的开端。只要我们深入实际，调查研究，坚持下去，不断总结经验，就能克服前进中遇到的各种困难。可以相信，在党的十二大精神鼓舞下，中西医结合工作一定会开创一个新局面，取得更大的成就。

---

## “全国中西医结合和综合医院、专科医院中医科工作会议”讨论制订的 《关于加强中西医结合工作的意见》

（一九八二年十一月，石家庄）

为了更好地开展中医和中西医结合工作，一九八〇年三月召开的全国中医、中西医结合工作会议，根据三中全会精神，总结历史经验教训，纠正了长期以来，特别是十年内乱期间，在中西医结合工作中“左”的指导思想，确定了中医、西医和中西医结合三支力量都要发展，长期并存的方针。两年多来，贯彻执行这一方针，推动了中医、西医、中西医结合工作的开展。

在党中央的正确领导和广大医务工作者的积极努力下，中西医结合工作有了很大的发展。据一九八一年底统计，全国西医学习中医两年以上的有四千七百多人，其中定为中西医结合主治医师以上职称的有一千五百九十多。一些经验丰富的西医专家、学者，越来越多的热心中医，学习中医，积极参与中西医结合的研究工作。他们取中医、西医之长，进行预防、医疗、科研实践，取得了可喜的成绩。截止到一九八〇年底统计，全国中西医结合科研成果的获奖项目累计达一百八十九个，占医药卫生科研成果获奖总数的百分之十五点六。中西医结合的研究工作，已经从一方一药的临床观察，逐步发展到对中医基本理论的研究阶段，积累了大量实验资料，并且在科研思路和方法上也取得了一定的经验。在继承老中医经验，提高医疗水平方面都取得了较大的成绩。中国中西医结合研究会的建立，促进了学术交流，加强了中西医之间的团结合作。实践说明，中西医结合的方针是完全正确的，它对促进我国医学科学的发展将会做出更多的贡献。

为了进一步加强中西医结合工作，要认真解决好如下问题：

认真贯彻党的中医政策，团结中西医，开创中西医结合工作的新局面。中西医结合工作，是在党的领